

**ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО КОНСУЛЬТИРОВАНИЯ  
ДЛЯ ПРОФИЛАКТИКИ И ЛЕЧЕНИЯ ЗАБОЛЕВАНИЙ У ЛИЦ МОЛОДОГО ВОЗРАСТА**

**Г.Я. Ибрагимова, И.А. Нурова, А.Х. Гайсаров**

ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава России  
(ректор – чл.-корр. РАН, д.м.н., проф. Павлов В.Н.),  
г. Уфа, Россия

**Резюме.** В статье проанализированы правовые нормы Российской Федерации, регулирующие порядок фармацевтического консультирования. Показана актуальность проведения дальнейших исследований по поиску комплексных решений по организации фармацевтической помощи для профилактики заболеваний и укреплении здоровья у лиц молодого возраста. Предлагается использование результатов этих исследований в качестве основы при разработке различных стандартных операционных процедур в аптечных организациях.

**Ключевые слова:** фармацевтическое консультирование, лекарственные препараты, лица молодого возраста.

**ЖАШТАРДЫН ООРУЛАРЫН АЛДЫН АЛУУ ЖАНА ДАРЫЛОО ҮЧҮН**

**ФАРМАЦЕВТИКАЛЫК КЕҢЕШ БЕРҮҮНҮН**

**Г.Я. Ибрагимова, И.А. Нурова, А.Х. Гайсаров**

ФМБЖКБМ Россиянын Саламаттыкты сактоо министрилигинин  
Башкыр мамлекеттик медициналык университети  
(ректор – корр-м., РАН, м.и.д., проф. Павлов В.Н.),  
Уфа ш., Россия

**Корутунду.** Макалада фармацевтикалык кенеш берүүнүн ирээтин көзөмөлдөө боюнча Россия Федерациясынын укуктук нормаларына анализ жүргүзүлгөн. Жаштардын ооруларын алдын алуу жана ден соолугун чындоо үчүн, фармацевтикалык жардам көрсөтүүнү уюштурууда комплекстүү чечимдерди издөө боюнча изилдөөлөрдү жүргүзүүнүн актуалдуулугу көрсөтүлгөн. Дарыканы уюмдарында стандарттуу жол-жоболорду иштеп чыгууда бул изилдөөлөрдүн жыйынтыктарын негиз катары колдонуу сунушталган.

**Негизги сөздөр:** фармацевтикалык кенеш берүү, дары-дармектер, жаштар.

**THE PROSPECTS OF USING OF PHARMACEUTICAL CONSULTATION FOR PROPHYLAXIS  
AND TREATMENT OF DISEASES AT YOUNG PEOPLE**

**G.Y. Ibragimova, I.A. Nurova, A.Kh. Gaisarov**

FSBEI HE «Bashkir State Medical University» MOH Russia

(Rector – Corresponding member of RAS, Doctor of Medical Sciences, Prof. Pavlov V.N.),  
Ufa, Russia

**Abstract.** In this article the precepts of law of the Russian Federation regulating an order of pharmaceutical consultation has been analyzed. The relevance of carrying out further researches on search of complex decisions on the organization of the pharmaceutical care for prophylaxis of diseases and strengthening of health at young people has been shown. The using of results of these researches as a basis for developing various standard operational procedures in the pharmaceutical organizations has been offered.

**Keywords:** pharmaceutical consultation, medicines, young people.

**Введение.** Укрепление здоровья лиц молодого возраста является важной государственной задачей [4]. Очевидно, что только здоровое в физическом, нравственном и моральном отношениях поколение может обеспечить прогрессивное развитие общества, сохранить его безопасность и международный авторитет.

При этом важную роль в решении данной задачи играют фармацевтические работники аптечных организаций, одной из трудовых функций которых является фармацевтическое консультирование посетителей аптек, в том числе лиц молодого возраста.

Целью нашего исследования является анализ правовых норм Российской Федерации, регулирующих порядок фармацевтического консультирования как важного звена в профилактике и лечении заболеваний у лиц молодого возраста.

### **Материалы и методы**

Исходными материалами являлись тексты нормативных правовых актов Российской Федерации (Федерального закона Российской Федерации от 12.04.2010 №61-ФЗ «Об обращении лекарственных средств», Приказа Минздрава России №647н от 31.08.2016 «Об утверждении Правил надлежащей аптечной практики лекарственных препаратов для медицинского применения»). В процессе исследования применялись грамматический и логический способы толкования нормативных правовых актов.

### **Результаты и их обсуждение**

Согласно части 1 статьи 55 Федерального закона Российской Федерации от 12.04.2010 №61-ФЗ «Об обращении лекарственных средств» различная торговля лекарственными препаратами осуществляется по правилам надлежащей аптечной практики, утвержденным уполномоченным федеральным органом исполнительной власти [5].

Проведённый нами подробный анализ текста Приказа Минздрава России №647н от 31.08.2016 «Об утверждении Правил надлежащей аптечной практики лекарственных препаратов для медицинского применения» показал, что данный нормативный правовой акт вводит юридическую дифференциацию между содержанием понятий «информирование» и «консультирование».

Так, к информированию относится предоставление посетителю аптечной организации информации о:

- 1) наличии лекарственных препаратов в аптечной организации, в том числе о лекарственных препаратах нижнего ценового сегмента.
- 2) цене лекарственных препаратов, при этом в первоочередном порядке должна быть представлена информация о наличии лекарственных препаратов нижнего ценового сегмента [6].

Также подчёркивается, что при реализации лекарственных препаратов фармацевтический работник аптечной организации не вправе скрывать от покупателя информацию о наличии иных лекарственных препаратов, имеющих одинаковое международное непатентованное наименование и цены на них относительно к запрошенному [6].

В то же время к фармацевтическому консультированию относится предоставление покупателю

информации о порядке применения или использования лекарственных препаратов, в том числе о:  
а) правилах отпуска,  
б) способах приема,  
в) режимах дозирования,  
г) терапевтическом действии,  
д) противопоказаниях к применению,  
е) взаимодействии лекарственных препаратов при одновременном приеме между собой и (или) с пищей,  
ж) правилах их хранения в домашних условиях [6].

При этом для предоставления услуг по фармацевтическому консультированию допускается выделение специальной зоны, в том числе для ожидания посетителей, с установкой или обозначением специальных ограничителей, организацией сидячих мест [6].

Также в настоящее время ответственное самолечение определяется Всемирной организацией здравоохранения как разумное применение самим пациентом лекарственных средств, находящихся в свободной продаже, с целью профилактики или лечения легких расстройств здоровья до оказания профессиональной врачебной помощи.

Учитывая вышеуказанное, можно сделать вывод, что роль фармацевтического консультирования, в том числе лицам молодого возраста, будет возрастать. В связи с этим высокую актуальность будут иметь исследования по поиску комплексных решений по организации фармацевтической помощи для профилактики заболеваний и укрепления здоровья у лиц молодого возраста [4].

Кроме этого, необходимо отметить, что в настоящее время нерешенными остаются некоторые аспекты рекламирования лекарственных препаратов в аптечных организациях [1, 2, 3], представляющего собой один из способов распространения информации о них, что обуславливает необходимость проведения дополнительных исследований в данном направлении.

Результаты данных исследований могут быть приняты за основу при разработке различных стандартных операционных процедур в аптечных организациях различных форм собственности. Это позволит фармацевтическим работникам аптечных организаций максимально эффективно осуществлять фармацевтическое консультирование лиц молодого возраста в аптечных организациях.

**Заключение.** По результатам проведенного исследования выявлено, что в настоящее время фармацевтическое консультирование имеет специальное правовое регулирование, однако в целях обес-

печения ее максимальной эффективности в отношении лиц молодого возраста требуется проведение дальнейших исследований, результаты которых могут быть приняты за основу при разработке различных стандартных операционных процедур в аптечных организациях.

**Литература**

1. Гайсаров, А.Х. Использование информации о применяемых методах контроля лекарственных средств в рекламе / А.Х. Гайсаров // Современные направления развития медицины 2014: сборн. ст. Международной научно-практической конф. – Брянск, 2014. – С. 240-245.
2. Ибрагимова, Г.Я. Особенности восприятия рекламы. Социологическое исследование / Г.Я. Ибрагимова, А.Х. Гайсаров // Новая аптека. – 2015. – №1-3. – С. 13-18.
3. Ибрагимова, Г.Я. Реклама и выкладка лекарственных препаратов. Правовое регулирование / Г.Я. Ибрагимова, А.Х. Гайсаров // Новая аптека. – 2015. – №1-4. – С. 45-49.
4. Нурова, И.А. Изучение состояния здоровья, политической и социальной активности учащейся молодежи на основе социологических исследований / И.А. Нурова, Г.Я. Ибрагимова // Медицинский вестник Башкортостана. – 2016. Т. 11, №25. – С. 161-164.
5. Об обращении лекарственных средств: Федеральный закон Рос. Федерации от 12.04.2010 №61-ФЗ: принят Гос. Думой 24.03.2010; в ред. Федер. закона Рос. Федерации от 03.07.2016 №350-ФЗ.
6. Об утверждении Правил надлежащей аптечной практики лекарственных препаратов для медицинского применения: приказ Министерства здравоохранения Рос. Федерации от 31.08.2016 №647н.